



追忆前世今生，青岛怀旧之旅

一入5月，青岛这座海滨城市便迎来了她的盛放时期，来自世界各地的大批游客相继涌入，或观光，或避暑，或戏水，或追忆。每一座有故事的城市，都似一位历经世事而绽放美丽的女人，她的前生今生，总会让人忍不住探寻。来青岛吧，来一段富有诗情的怀旧之旅，亲身触摸这座城市的过去、现在和将来，认识她，感受她，爱上她。

“一个全新的城市缺少回味，一个独自老去的城市没有惊喜，只有新老交汇的城市才是一杯妖娆的鸡尾酒。”青岛就是这么一座新老交汇的浪漫之都，在这里，你既可以在东部香港中路和台东闹市区找到喧闹繁华，又可以在中山路、太平角、八大关找到怀旧复古的欧式风格。不管你是哪一种人，都可以在青岛，找到属于你自己的天堂。

老城区的怀旧之旅，可以从栈桥边的中山路开始。从这里远远地就能望见天主教堂的尖顶，这是青岛地区最大的哥特式建筑，也是中国惟一的祝圣教堂，远处还有基督教堂，与天主教堂的建筑风格不同，黄色外墙，厚重的石头，没有教堂的严肃感，却像童话里的小城堡。

青岛老城区的小巷没有规则，很随意，梧桐树矗立两旁，街道起伏不定，却时常会有惊喜。蓝天下碧海旁，八大关最值得慢慢品味，漫步在关内，一幢幢德式、俄式、英式、法式、意大利式、西班牙式别墅错落有致地散落在海畔山坡上，几乎清一色的红顶黄墙，却有或古朴典雅或清丽活泼的不同味道。秋日里除了偶尔过往的车辆，这里宁静清幽，在街道上，树林里，人们或悠闲地私语漫步，或乘坐着复古的老爷车拍摄婚纱，或身着怀旧的海魂衫合影留念，给这座城市平添了无尽的文化底蕴、浪漫情调和休闲气息。

流连在老城区，人们的思绪也会随着道路的起伏，无法停驻。这里曾经的历史，正是青岛从不曾遗落的城市灵魂。1917年秋，康有为来到青岛，用十六个字，概括这座海滨城市：“碧海青山，绿树红瓦，不寒不暑，可舟可车。”此时的他刚经历了政治的失意，在这里找到了知己。1923年，康有为再次来青岛，购得福山支路五号的一栋西式小楼，取名“天游园”，作为自己终老青岛的所在。

老舍先生1930年代在青岛居住过3年，如今小巷内的院落已经成为骆驼祥子博物馆，站在这里，仍然能感受到作家当年的情怀。如果喜欢品茗闻香，故居二楼的老舍茶馆是青岛最有文化品位的茶社之一。充满中国风的茶室里，飘来了阵阵茶香。无论是榻上品茗，还是窗前赏花，都别有一番滋味。在福山路的一条小巷里，沈从文故居与洪深故居就隔着几间房。当年，沈从文与张兆和就在这里演绎了一段爱情佳话。1934年，还有两个年轻人来到青岛：萧红和萧军，在这远离家乡的海边建立了一个小小的家。

大雅之中还有另一世俗之处，微小而精深，却充分反映了青岛人的休闲取向，这就是劈柴院。劈柴院的热闹是出了名的。过去，许多南来北往的小客商喜爱住在这里，为的就是享受一下这里的“码头文化”。今天走进劈柴院，所见的也多是一些不起眼儿的小饭铺、糖果店，但这里的锅饼、炉包、馄饨和豆腐脑却最为有名，也最抢手。特别有意思的是，这里有一家江宁会馆。“戏法大王”王鼎臣、相声演员马三立、评书演员葛兆洪、山东快书元钧、曲艺世家刘泰清等，都曾在这里练过摊儿。

青岛怀旧之旅路线：

中山路—劈柴院—福山路—鱼山路名人故居群—八大关

中山路：

青岛的中山路是一条有着百年历史、闻名全国的商业街，曾经是青岛的“名片”，也可以说是青岛商业的“母脉”。

“南洋北中”的格局使得中西文化在这里融合，形成了这条百年老街的独特魅力。欧式风情浪漫细腻，里院文化生动温情，两种完全不同的文化在这里交织碰撞出的并不只是一种简单的叠加，而是包容共存的火花。所以即使中国有上百条中山路，青岛的中山路却具有其他地方无法复制的独特风格。

劈柴院：

劈柴院又名江宁路，德国占领青岛后，于1902年修建了此路。它是“人”字形，东端连着中山路，北边连北京路，西边通河北路。从上个世纪20年代中期，江宁路成了步行街，于是整条江宁路就叫劈柴院了。江宁路有二十几个院，整条街和几个院是商业、餐饮、娱乐集中的地区，像北京的老东安市场，是青岛人逛街的集中去处。上世纪八十年代曾繁荣一时，是当时青岛最具特色和风味的餐饮一条街。

福山路：

在青岛追忆时光，非福山路不可。日占青岛时期，在八大关半山腰修了一条数亩町，后叫福山路。福山路1号是著名文学家、戏剧家洪深的故居。福山路3号曾是国立青岛大学建的一座宿舍楼，曾担任山东大学中文系讲师的文学家沈从文就住在这里。他创作的一部小说《八骏图》，便以这里的教师们为原型。福山路15号曾是一个英国人的私宅，解放后成为公房。著名作家成仿吾在任山东大学校长的时候就住在这里。

鱼山路：

鱼山路依小鱼山南麓而建，弯弯曲曲，西北起大学路，东南至文登路。这条路上座落着许多名人故居，如闻一多、梁实秋、赫崇本、童弟周、束星北、陆侃如和冯沅君等。毫无疑问，鱼山路应该是青岛人文气息最浓的一条路。

八大关：

八大关是最能体现青岛“红瓦绿树、碧海蓝天”特点的风景区。“八大关”的特点，是把公园与庭院结合在一起，十条马路两侧到处是郁郁葱葱的树木，四季盛开的鲜花。八大关的树木达400余种。人行道树种各异，如韶关路全植碧桃，春季开花，粉红如带；正阳关路遍种紫薇，夏天盛开；居庸关路是五角枫，秋季霜染枫红，平添美色；紫荆关路两侧是成排的雪松，四季常青；宁武关路则是海棠……从春初到秋末花开不断。八大关的另一特点就是它的建筑物，在解放前，这里曾是各国驻青岛领事馆所在地，因此这里集中了英、法、美、日、俄等24个国家200多个不同风格的建筑。

